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ПЕРЕДМОВА

На будь-якому підприємстві облік та звітність займають цен-
тральну позицію, оскільки їх дані свідчать про успішну чи без-
успішну діяльність підприємства. Ринкова економічна система 
вимагає підготовки економічних кадрів, які глибоко розуміють за-
кономірності ринкових відносин, швидко в них орієнтуються, вмі-
ють підготувати обґрунтовані рекомендації щодо прийняття управ-
лінських рішень, а тому знати бухгалтерський облік необхідно не 
лише бухгалтерам, а й менеджерам усіх рівнів, оскільки він допо-
магає краще зрозуміти дані обліку та звітності, працювати з ними 
більш ефективно.

Бухгалтерський облік є важливим елементом економічної сис-
теми, без знання якого неможливе ефективне управління під-
приємством. Бухгалтерський облік — це одне з головних джерел 
інформації про фінансово-господарську діяльність підприємств і 
об’єднань, необхідної для прийняття та реалізації управлінських 
рішень. Він є основною інформаційною базою для пізнання лю-
диною економічної дійсності. Лише налагоджена система бухгал-
терського обліку дає змогу отримати необхідну інформацію для 
забезпечення управління господарською діяльністю підприємства. 
Отримана з бухгалтерського обліку інформація аналізується для 
прийняття оперативних, тактичних і стратегічних рішень, а тому 
неналежна якість бухгалтерської інформації може призвести до не-
вірних висновків та прийнятих рішень. 

Науково поставлений на підприємстві облік є основою для ре-
алізації функції контролю і аналізу господарської діяльності. Об-
лік повинен забезпечити повсякденний контроль за правильним 
і цільовим використанням коштів, матеріальних, енергетичних і 
трудових ресурсів, їх збереженням, а також, на базі аналізу, спри-
яти поліпшенню фінансово-господарської діяльності підприємств 
і організацій. 
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Ціцерон1 називав філософію культурою розуму. З таким же 
правом бухгалтерський облік можна назвати культурою бізнесу. 
Професія бухгалтера не допускає до себе слабких тілом і убогих ду-
шею і знаннями. Бухгалтерський облік — це робота, про яку можна 
сказати словами Данте2:

Тут надо, чтоб душа была тверда,
Тут страх не должен подавать совета.

“Підраховуй і оцінюй, що даєш і що отримуєш — запиши” — по-
рада царя Соломона тим, хто постійно перебував у торговельних 
відносинах, яка наведена у Біблії. Про важливість і увагу, яка приді-
лялась бухгалтерському обліку свідчить також той факт, що на Пас-
ху жерці Єрусалимського храму не розпочинали службу, доки “голо-
вний бухгалтер” Іудеї не закривав всі рахунки і не складав звіт. 

Бухгалтерський облік — це, за визначенням Р. Ентоні, “мова біз-
несу”. Її вивчення подібне до вивчення будь-якої іншої мови, але 
ускладнюється тим фактом, що багато слів, що використовуються 
в бухгалтерському обліку, мають інше, в порівнянні з широко вжи-
ваним, застосування. Будь-яка мова, в тому числі й мова бухгал-
терського обліку, постійно розвивається і змінюється у відповідь 
на зміну потреб суспільства. Правила бухгалтерського обліку роз-
робляються людьми і, на відміну від законів фізики чи хімії, не є 
вічними істинами.

Бухгалтерам підприємств усіх форм власності слід пам’ятати, 
що бухгалтерський облік — це дзеркало роботи суб’єктів підприєм-
ницької діяльності. Професор Валеріан Горбачевський писав3, що 
“... фундаментом бухгалтерії є математика, логіка, естетика і етика. 
Бути хорошим бухгалтером — це означає:

— вміти точно враховувати;
— вміти правильно комбінувати;
— вміти акуратно записувати;
—с хотіти чесно вести книгу.

А щоб стати хорошим бухгалтером, необхідна солідна теоретич-
на і практична підготовка.

В історії все стає на місце, непотрібне зникає, а бухгалтерія 
була, є і має прекрасну перспективу. Сучасне підприємство, яке 
хоче працювати і добре заробляти, приділяє велику увагу ролі бух-
галтерії, адже лише за документами останньої суд та податкова 
служба застосують до нього санкції.

Сучасні податкові закони важкі. Але вірно розуміючи їх, му-
дрий головний бухгалтер направить їх дію на користь своєї органі-
зації. Існує 2 варіанти вірного застосування законів: самому вчити-
ся і удосконалюватися; отримувати консультації та рекомендації за 
великі гроші. Однак всі консультації і рекомендації не мають сили 
закону. Вони дають лише підходи до розуміння законів про подат-
ки, а вірність у всьому може визначити лише суд. Вирішувати ж як 
вчинити повинен головний бухгалтер. Від того, що він вирішить, 
залежить стан підприємства. Саме тому, його знання мають бути 
ширшими, ніж у всіх інших працівників. 

Грамотний бухгалтер — це знахідка для підприємства, неграмот-
ний — може звести нанівець всі досягнення підприємства і навіть до-
вести його до банкрутства. Ось чому головний бухгалтер — це друга 
на підприємстві після його керівника людина. Керівник любить 
бухгалтерію за те, що нелюбов до неї вимірюється значними фі-
нансовими збитками, бухгалтер її любить тому, що це його про-
фесія і до того ж непогано, в основному, оплачувана. Нелюбов 
бухгалтера до своєї професії — це його крах. Враховуючи те, що 
бухгалтер завжди працює з людьми, він повинен бути витриманим, 
тактовним, чуйним у ставленні до людей.

Водночас кожній людині, в тому числі й бухгалтеру, слід 
пам’ятати, що життя бухгалтера не гладеньке і спокійне. Воно при-
носить масу невдач і неприємностей, інших сюрпризів, а тому до 
них треба готуватись як у плані налагодження відносин з людьми, 
так і у плані отримання високої професійної майстерності. 

Зважаючи на важливість бухгалтерської служби у розвитку еко-
номіки України, значний внесок працівників бухгалтерської служ-
би у розвиток фінансово-господарської діяльності підприємств, 
установ і організацій, зростання національної економіки, Указом 
Президента України від 18.06.04 № 662/2004 в Україні встановлено 
професійне свято — День бухгалтера, яке відзначається щорічно 16 
липня.

Пропонований посібник “Бухгалтерський облік: основи та 
практика” призначений, насамперед, для студентів спеціальності 

Передмова

1 Ціцерон (Cicero) Марк Туллій (106–43 роки до нової ери) — давньоримський 
політичний діяч, оратор, філософ і письменник.

2  Данте Алігієрі (12.05.1265—14.09.1321)  — великий італійський поет.
3  В. Горбачевський. Курс бухгалтерії. На правах рукопису. — Мюнхен: 1947.
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Тема 11.

ОБЛІК ФІНАНСОВИХ ІНВЕСТИЦІЙ

11.1. Поняття про фінансові інвестиції та завдання 
їх обліку

У загальному плані інвестиції — це кошти, цільові банківські 
вклади, вклади в паї, акції й інші цінні папери, технології, ма-
шини, устаткування, ліцензії, у т.ч. і на товарні знаки, кредити, 
будь-яке інше майно або майнові права, інтелектуальні цінності, 
вкладені в об’єкти підприємницької й інших видів діяльності з ме-
тою одержання прибутку (доходу) і досягнення позитивного со-
ціального ефекту.

Інвестиції поділяють на капітальні та фінансові. Капітальні ін-
вестиції — це господарські операції, які передбачають придбання 
або створення необоротних матеріальних та нематеріальних акти-
вів (будинків, споруд, інших об’єктів нерухомості, інших основних 
фондів та інших необоротних матеріальних активів, нематеріаль-
них активів), які підлягають амортизації.

Фінансові інвестиції — активи, які утримуються підприємством з 
метою збільшення прибутку (відсотків, дивідендів тощо), зростання 
вартості капіталу або інших вигод для інвестора (П(С)БО 2). 

До фінансових інвестицій належать фінансові активи, які є:  
а) контрактним правом отримувати грошові кошти або інший 

фінансовий актив від іншого підприємства;
б) інструментом капіталу іншого підприємства.
Зокрема, фінансовими інвестиціями є господарські операції з 

придбання корпоративних прав, цінних паперів, деривативів й ін-
ших фінансових інструментів.

Фінансові інвестиції є складовою фінансових інструментів, під 
якими розуміють будь-який контракт, який призводить до виник-
нення як фінансового активу в одного підприємства, так і фінан-
сового зобов’язання або інструменту капіталу в іншого підприєм-
ства.

За напрямками інвестування фінансові інвестиції можна поді-
лити на:

— вкладення до статутного капіталу інших підприємств (при-
дбання акцій, часток, паїв);

— придбання цінних паперів інших емітентів (крім придбання 
акцій, часток, паїв);

— надання позик іншим юридичним і фізичним особам;
— вкладення грошових коштів на депозитні рахунки в банках, 

у придбання банківських депозитних сертифікатів;
— вкладення коштів і майна в спільну діяльність. 
Слід зазначити, що трактування фінансових інвестицій допус-

кає віднесення до них й інших активів. Наприклад, підприємство 
придбало нерухомість, очікуючи зростання її вартості у майбутньо-
му. Якщо її визнано фінансовою інвестицією, то вона облікову-
ється на рахунках фінансових інвестицій і амортизацію на неї не 
нараховують. До фінансових інвестицій можуть включатись також 
придбані з метою зростання вартості капіталу твори мистецтва, ко-
лекційні предмети тощо.

Фінансові інвестиції можуть здійснюватись як за рахунок влас-
них джерел, так і залучених коштів. Основними власними джере-
лами є додатковий, резервний капітал та нерозподілений прибуток. 
До власних джерел належать також створені забезпечення наступ-
них витрат і платежів. До залучених джерел належать позикові ко-
шти: кредити банків; позики інших юридичних осіб; кредиторська 
заборгованість, строк погашення якої не настав, тощо.

Всі інвестиції поділяють на прямі та портфельні. Пряма інвести-
ція — господарська операція, яка передбачає внесення коштів або 
майна до статутного капіталу юридичної особи в обмін на корпо-
ративні права, нею емітовані. Портфельні інвестиції — це господар-
ські операції, які передбачають придбання цінних паперів, дерива-
тивів та інших фінансових активів за кошти на фондовому ринку 
(за винятком операцій із купівлі акцій як безпосередньо платником 
податку, так і пов’язаними з ним особами, в обсягах, що переви-
щують 50 % загальної суми акцій, емітованих іншою юридичною 
особою, які належать до прямих інвестицій).

Крім поняття інвестиція існує також поняття реінвестиція — 
господарська операція, яка передбачає здійснення капітальних або 
фінансових інвестицій за рахунок прибутку, отриманого від зви-
чайної діяльності суб’єкта господарювання.  

ТЕмА 11. Облік фінансових інвестицій
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